



■珠实集团党委书记、董事长高东旺查看精准扶贫资料。



■珠实集团党委书记、董事长高东旺慰问曲塘贫困户。



■珠实集团总经理郑洪伟一行考察产业帮扶项目金鸽养殖基地。

@

扶贫概况

举全集团之力
精准帮扶三条贫困村

关键词1 强化“三保障” 新房建起来、读书有补贴、医疗有保障 贫困户日子过得越来越好

在帮扶的过程中，珠实集团积极协助政府职能部门落实教育、医疗、住房三保障，同时使用集团自筹资金加大帮扶力度。

据了解，2016—2018年期间，珠实集团已在三条村完成78户危房户的改造任务。除协助落实住建部门的补助外，集团在兴宁设置了广州帮扶单位中最高的补



■采写:新快报记者 陈斌 通讯员 熊爱军 吴少丹

■摄影:新快报记者 毕志毅 (部分图片为采访对象提供)

助力脱贫攻坚 贡献珠江力量！广州珠实集团精准帮扶梅州市龙田镇三条贫困村 家门口建基地养起致富金鸽 贫困户打工分红过上好日子



碧水青山中，蓝天白云下，客家围屋与田园乡野组合成的自然风光如画一般在眼前铺陈开来，在梅州市兴宁市龙田镇，一条宁江水将龙田划成东西两半，曲塘村在西边，羊岭村和碧园村在东边。

这三条省定贫困村都是广州珠江实业集团有限公司(下称“珠实集团”)的帮扶村。帮扶四年多来，珠实集团高度重视，精准施策，一系列帮扶措施见成效得民心，为全面打赢脱贫攻坚战、助力乡村振兴奠定了坚实的基础。

借助龙头企业，村里建起金鸽养殖场，贫困户不但有分红，还能就近打工，获得稳定收入；曾经一贫如洗住在危房的贫困户，在帮扶下，住进了新房子，加上稳定就业，日子过得越来越好……

日前，新快报记者走访三村，真切地了解到珠实集团真扶贫、扶真贫、真脱贫带来的方方面面的变化。

党委高度重视，激发全员帮扶热情 形成了全方位多层次的大扶贫格局

新快报记者获悉，在帮扶的过程中，珠实集团党委高度重视，主动担当，勇于作为，发挥党委领导班子带头作用，激发全员帮扶热情，扎实推进梅州兴宁市龙田镇曲塘村、碧园村、羊岭村三条贫困村的定点帮扶工作。

集团党委多次开展“脱贫攻坚”专题集中学习和第一议题学习，坚持每季度研究一次脱贫攻坚工作，不断推动扶贫工作深入开展；集团主要领导和班子成员多次带队开展定点帮扶工作深度调研，与当地政府召开座谈会，探讨脱贫攻坚新思路，推动落实精准扶贫、精准脱贫工作……

今年5月，党委书记、董事长高东旺在调研中强调，珠实集团作为国有企业，要把脱贫攻坚作为政治责任，作为硬指标、硬任务必须完成，这不仅有利于把党



■珠实集团产业帮扶项目——光伏发电。

助标准(每户1.75万元)，极大地鼓励了危房户自建房的积极性。

曲塘村，用珠实集团驻村第一书记黎嘉裕的话来形容，是一个有着很多“最”的村——龙田镇人口最多的村，有4200多人；曾经贫困户最多的村，有108户284人；可用耕地面积最少的村，旱

地500亩、水田1200亩……曾经的曲塘，卫生状况很差，道路泥泞，天晴土天雨泥。一些贫困户住在看上去快要倒了的泥砖屋里，这让生长在城市里的黎嘉裕看得目瞪口呆。黎嘉裕告诉新快报记者，当时全村需要完成危房改造的就有42户。

贫困户许祥飞的老婆有视力残疾，女儿当时正在读大学，儿子上初一，一家人就住在危房里。经过帮扶，许祥飞2017年完成了危房改造，珠实集团在国家补贴标准外，额外补贴了他家1.75万元，另外又申请财政资金帮补了4.35万元，让许祥飞家的人均居住面积达到13平方米的标准。“现在他的女儿也大学毕业工作了，有了收入来源，许祥飞自己也做一些泥水工增收，一家人的日子过得越来越好。”黎嘉裕说。

在医疗帮扶方面，珠实集团积极协助落实民政、社保部门的医疗保险和医疗救

助政策，连续四年对患有重病、大病的贫困户给予帮扶。另外，投入自筹资金25.9万元，64个家庭受到了帮扶。

为了支持三条帮扶村，珠实集团还投入了部分资金，在2016年—2017年间，为三条村建起了三座村级卫生站。

在碧园村卫生站，问诊室的一整面墙壁上挂着“优秀卫生站”的奖状，珠实集团驻碧园村第一书记刘志成告诉新快报记者，这个卫生站是在原有小学的面积上扩建出来的。以往没有卫生站的时候，村民们有个头疼脑热的都找村里一名老大夫，不大方便。卫生站建起来后，有专业医生，日常基本药物得到保障，对村民来说更方便了。

在教育帮扶方面，2016年秋季至2019年秋季，教育部门的补助全部落实到位。集团连续四个学年发放助学补贴，共发放教育帮扶资金61.79万元。其中，羊岭村成立奖学基金，长期奖励品学兼优的贫困学生。



■珠实集团党委书记、董事长高东旺一行参观金鸽产业基地。

关键词2 产业“造血”

与龙头企业合作建全省最大肉鸽基地 贫困户有分红能打工稳定脱贫

“产业扶贫是最直接、最有效的办法，也是增强贫困地区造血功能、帮助群众就地就业的长远之计。要加强产业扶贫项目规划，引导和推动更多产业扶贫项目落户贫困地区。”2018年10月23日，习近平总书记在广东考察时强调。

在帮扶三条村的过程中，珠实集团和驻村工作队高度重视产业扶贫，把产业扶贫作为精准扶贫的重点工作，积极探索贫困户稳定的增收长效机制。

据介绍，各村都落实了光伏发电项目和特色农业帮扶项目。两个产业项目使贫困户人均每年稳定增收约2000元。

龙田镇当地农村有养殖鸽子的传统，但农民的养殖技术不高，生产效率低。珠实集团因地制宜，与梅州市金绿现代农发展有限公司在碧园、羊岭村共建金鸽基地，取得了共赢的效果。

金绿公司是广东省的重点农业龙头企业，主要养殖美国、法国品种的优质肉鸽，基地成立后，从单一的养殖业向食材深加工、餐饮业等方面多元化拓展。

三年多来，基地在生产规模、资金积累、科研实力等方面，都取得了很好的发展。目前基地共占地1000亩，另外还有38亩在建的深加工中心，已经发展成为广东省最大的肉鸽养殖基地，年出栏肉鸽约800万只。

目前基地已形成了立体、多层次的帮扶局面。基地连续三年为兴宁市16个省定贫困村1932名贫困户提供280余万元分红。其中，珠实集团用碧园、羊岭村名义分别增资，可为碧园村贫困户人均年增收650元，羊岭村贫困户人均年增收1100元。

基地提供了多层次的就业指导，为贫困户提供稳定的致富途径。三年来，共提供文员、会计、清洁、屠宰、杂工等50多个岗位。

基地还带动有能力有意愿的农户参加肉鸽养殖。目前，与500多户农户签订了收购合同，并提供技术支持。养殖1000只以上的农户在龙田就有60多户。龙田镇也因肉鸽产业，获评省农业产业强镇，是梅州市唯一入选的乡镇。

值得一提的是，金鸽基地还免费提供6000平米鸽子棚给各村作为光伏建设使用，解决了各村光伏建设的燃眉之急。

在羊岭村，一座座鸽棚正在荒山上拔地而起。上面光伏发电、下面养鸽致富，这种充分利用土地资源，“农光互补”的产业合作新模式带

耿素芳：驻村扶贫时收获了“另一半”
黎嘉裕：每次见女儿要花一小时再熟悉
刘志成：爱人全力支持辞职带两个小孩

为大家舍小家，驻村工作实属不易。珠实集团三位驻村干部也不例外，他们需要面临工作、生活，甚至情感等方面的考验。

兴宁的客家话口音浓重，扶贫干部刚接触当地人基本上听不懂对方在说什么，总要找一位普通话相对好一点的村干部“翻译”。

村里没什么像样的餐厅，有的村甚至连商店也没有，村民买菜买肉要么自己去镇上赶集，要么等人骑单车过来流动售卖。

作为广州派驻村兴宁的44位驻村村干部中的唯一女性，耿素芳形容自己更像一枚“汉子”：“我是通过驻村扶贫收获了自己的另一半，以前就认识，我驻村后经常跟他分享一些日常和感受，他非常佩服我。我每天晚上10点准时喊饿，现在我每次回家，家里都会做很多好吃的给我。”

驻村以来，黎嘉裕瘦了十几斤。2016

年开始驻村的黎嘉裕，在2017年初迎来了小女儿。直到现在说起当时老婆入院待产的过程，他似乎仍心有余悸。“接到老婆电话说住院了，我正在村里接受考核，当时走不开，只能干着急。因为剖腹产需要我签字才能实施手术，最后只能等考核结束，匆匆赶去兴宁汽车站坐长途大巴赶回去……”

转眼女儿已3岁，黎嘉裕却说面对女儿的时间加起来还不到半年，每次抽空回家见到女儿，都要花至少一小时来彼此熟悉，不然女儿就不认他。

刘志成2019年5月开始驻村，为此，他老婆辞掉了大学里的工作，全职照顾两个小孩，同时也兼职做电商团购。大儿子8岁上小学二年级，小儿子才4岁正在读幼儿园小班，“我尽量每两周回家一次团聚。但是年初疫情期间就没办法了，因为村里的防疫需要，我一个月都没回广州了。”

关键词3 帮扶典型

合力救助治好帕金森综合征 贫困户恢复劳力还想当老板



■珠实集团在碧园村和羊岭村成立基地养殖肉鸽，助力贫困户增收脱贫。

在帮扶过程中，驻村干部坚持“扶真贫、真扶贫”，不让一个贫困人口掉队。对羊岭村贫困户王胜强的帮扶就是一个典型。

40岁的王胜强可谓命运多舛。多年前，他的兄弟意外去世，父亲受刺激患上严重精神病。王胜强自己在5年前干农活时不慎发生农药中毒，脑部神经受损，患上了帕金森综合征，不但丧失了劳动力，全身还大幅度颤抖，连生活都无法自理。家里靠年近七旬的妈妈照顾，在外靠妻子在兴宁城区打零工维持收入，此外，还有三个孩子要养。

王胜强一家被列入贫困户后，有了低保扶持和村里的扶贫产业分红、妻子的务工奖励、孩子们的教育帮扶和一家的基本医疗帮扶等等，大大减轻了经济负担。

有一天，王胜强跟耿素芳说，他已积了8000多元，想去北京看病，通过在脑部植入芯片的方式治病。“我还年轻，想帮老婆一把为这个家尽一点力。”他说。

看她这样说，耿素芳深表赞同和支持。可是由于要跨省就医，王胜强北京手术之行最少需要他先付17万元医疗费，出院报销后，也要自己负担8万元左右。

这么一大笔费用，对于王胜强来说，太难了！但渴望过上正常人生活的他在朋友圈开始发起募捐，开始向亲友

借款，然而效果不理想。他着急地说：“实在不行，我就找人透支信用卡、借高利贷！”

耿素芳将情况告诉了龙田镇党委书记曾小芬，曾小芬马上组织镇村干部捐款，转发王胜强的捐款链接，并安排有关干部向乡贤和当地爱心企业、慈善机构募捐。同时，耿素芳向珠实集团汇报，集团马上拍板为他提供大病救治专项帮扶资金2万元，并向集团员工募捐。

前后不到一个月，17万元费用和食宿费都有了着落，手术可以正常进行了。一个月后，王胜强从北京出院回家，握住前来探望的耿素芳的手

说：“耿书记，重获新生的感觉太好了！”他说，虽然手术后暂时还干不了重活，但是开着摩托车接送孩子读书已经不成问题了。

目前，王胜强和妻子正谋划着在村里的金鸽扶贫产业基地承包一栋鸽棚，学技术当老板。



■珠实集团帮扶贫困村修整了村路，加装了路灯，方便了村民出行。